Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

En una disolucion en medio 4cido el ion MnO4 oxida al H20-,

obteniéndose Mn?* , 0, y H,0.

a) Nombre todos los reactivos y productos de la reaccién, indicando
los estados de oxidacion del oxigeno y del manganeso en cada uno
de ellos.

b) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccion en
medio acido.

c) Ajuste lareaccion global.

d) Justifique, en funcion de los potenciales dados, si la reaccion es
espontanea o no en condiciones estandar.

Datos: E°(MnOs /Mn*)=1,51V; E°(02/H202)=0,70V.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2007)

SoLveioN -

LoS mombores 42 lan erpeer®s quimiean y los estades de
oxidacion de cado elememto em o son:

Espece Elewanto Estjmlo
- [low tetrooxomanaanato(vi)  Mw +3
M0y |1on perquan?:{'o 0 -2
) T H +
H202 | Peroxidode hidrogeno 0 1
+ lown h\'dhooq- eno
R Protdn H e
MnY [ loth manganeso (11) Mn +2
02 OXI'QB no 0 0
Hs.0 H +1

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 4

Relicavndo el metado ded ton - el@ctron pona. oyt
eonarond ved-0X, tememos:
ONdonron : Ha 0L > 0.
¢ ReAMCN 0 : Mqu-*'m}+
Ajwmte de oxigemo e hidrnogomo ~em medio ordo -
) O dauvon: H202— O,_i-'lH"‘H
e Redmccion: MnOy+3HY=> My +4H20

Ajuste o’.ﬂ.m@m, con electroned:

. OdeC\dO\'n: H,0, '%03-!-1 H¥2e” - €% -0,30V
 RedUction: Mp0y+ BHY S HIMA A UH0 €% 1,5V
RESVLTADO

Multiplicamdo por S lo Leminreaccion de oumdacion,
por 2 Aa de yedmces on, L umomdo migmbvo o miem-
2o Y euminamdo elechones Y protoves gueda

Emanon (onit 9lobal ajustado :
2L Mn 0+ SHY0+ 6H Y92 M 1 S0, + 3 H,. 0
A rer el potencial etamdan ded proceso:
E'=-030+\,S1=03IV >0
ertomos omnte umo Race on Lipontanen.
RESULTADO

Ew electe, em un procsro electroquimicn (O
- de ?/:\L%'al.'& bib'relziﬂ, (Rbbs & %lq';mbqjo%mgg "’

emtregado porel sistewma,em condacione) etomdan:

AG®= -nFE°
siemdo E%el potemuial etamdan del proese : suma
de \os potemcialen de lon emirreacciones e oxida-
Non Y Rdmtnow,
Cowm o em boda 2RaccAon, & Wn'o{qq teampenan-

turna ewstomter, para gme el procero elecryy -
MM e mpontaneo delre eumplirse:

E°> 0, Lo que implia: 846°< 0 |
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

En disolucién acida el ién dicromato oxida al 4cido oxalico (H2C204)
a CO3 segun la reaccion (sm ajustar):
Cl‘207 -+ HoCoO4 — Cr + CO».
a) Indique los estados de oxidacion de todos los 4tomos en cada uno de
los reactivos y productos de dicha reaccion.
b) Escribay ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccion.
¢) Ajuste la reaccion global.
d) Justlﬁqoue si es espontanea 0 no en cond101ones estandar.

Datos: (Cr207 / Cr3+) =1,33V; E° (CO2 / HaC204) = 0,49 V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2006)

Sowa on-

Los ertodos de oxadoion de coda elvento o log
waeNvos y prodmctos de Ja vacoion propueta son:

E.tp ecne N y Estjoto

Formula. Nombve men o e >
(02 |10 be faoxedacromato(vl) | Cr +6
s \0“ jxcmmah 0 _z
Acido eYomodaoic H )
chy Oq ﬁ(ﬁdﬂ qu”&.w C )
lo# hi B(rw' 9 =2
Ce¥t |lod cromo(m) = 3
Co l{io‘tddﬂ de covtrono C +y
v | Oxido do canbono (1v) 0 -
Aqwu H 4
H,0 quov - —

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 4

Aphcomdo ek metodo del iowi-election para, ajustwr
ecoAones 1ed - 0x, temomoS:

« OXA OO 2 HszOq ~ 204y

- Qudmenion: (o, 07 - 203t

Awste de 0xvgemo & widrogemo, em medio audo:
oO‘b\‘dMOG : Hola 0y = 2C0, + QH?t

s udmetron: (o, 011'+|HH*-92C1?++? H20

Aucte de angon; ov elRctonen:

. O'L\‘M(J\‘Oﬁ : H-;,C],Oq - 200, +1H++?.Q,- e U,‘{QV
s Qeduction: (5074 14HY6e>203% 30 €% 133V
R ESVLTRADO

Mulk phcomdo por 3 da tmivreaccion de oxidaciow,
Sm om0 migmbro & wiiembro y eliminavvite dec-
fonwer y protoves aweda Lo

Emovtion idnica alobal ajwtada,

603+ IH G0y + BHY - 203 %+ €(0,+FH0

M 2on ok potewtial ertomdan dol proceso:

8= 04Q+1,33= 482V > 0 )
ertovm o omte Lwme waccon e,ptmiuweaa,.
RESVLTADO

Ew elecko, em wn prowso elechoquiimico Lo voionon
de P/v%lg)uqu berem, Gbbs & &! tbojo eleotnco
w*&%o\dﬁ pof” el S(I;St@mm, {zu condAaomes ey tamdaon:

AG =-wnFE

s<emdio E°el potenvial voindon, def procdro: swmay
de los poi'{mckal@ de Loy 2omirtreaccions do ovada -
Qon y vedn iﬁa\; ; vt

oo o, o da e om, A preniow
co\astmtm.'pm gme el'pvognno dﬁg‘\’oq.mwoo
oo Lhpoviteineo dol-e uamplinse:

E°>O, Lo aMe impb\'m: AG°< Q
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Dada la siguiente reaccion de oxidacion-reduccion en medio 4cido
(sin ajustar):
Fe?* + Cr,0, + H* — Fe® + Cr*" + H0.
a) Indique el nimero (estado) de oxidacion del cromo en los reactivos y
en los productos.
b) Ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccidn.
c) Ajuste lareaccién idnica global.
d) Razone si la reaccion es o no espontanea en condiciones estandar
a25°C.
Datos a 25 °C: E° (Cr,072" / Cr*")=1,33 V ; E° (Fe** / Fe**)=0,77 V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2009)

SoLvciow-

Log estados de ow doron ool cromo sowm: |
c+bewm (50, -ion dicvomaty-
« +3 em (3t —vowm cromg () -
RESULTADO
Ap\s wmdo el metodo dod ion-elechron P q'l‘uslw;
emanone ced-ox, tewemos :
s Ovidacron : Fe ¥ —Fedt
Rudmetion: (05 - 2¢3*
Ajuste de owgemo e Wdrogemo -em medio acido-:
«0xndation : Fe't-s Fedt
- Redmctnon: (r,05 +14HY= 2C3* 131 H, 0
Ajnste de cangov), cow elpctropes:

* Oxtdacon: Felt— R3tee” E% -0}V
o Redmeron: (r0g +14H*46e 3635 11,0 €% |23V
RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 4

Mul Np\i coamda por 6 la, toyninvensrion de ovida-
K 0in pumamdy wiembro & miewbeo y eliminando
elechvounn ameda Aa ecnacnoi ioiea glolnl ajus-
tadlon s

6Fe t 00 3 W RY - 65T+ 267 FH,0

M #h ol potemcial etodan ded proeeso:
E°=-0,3¥+1,33= 0,56V »0

entomos amte wnmen wacenon %Pom’m'new.
RESULTADO

Ew efectr, em un prowne lechoquimico fa varo-
won do enengia Lhbw de (Wbbs o1 e { trobajo electyico
emteegndo por el nstm&. em condsvones mtamdm:

A6°=-yFE°
Femdo E el potemoinl ertamdan dod proco ;
swma de Loy potemoiales do Loy semsierea.coioves
d2 oxdocion Y redmemnon.
covno ow tode wacoroir, & prepion y Yempe-
Yatung, comatamber, pana gme el proctro elec--
Mt‘,\nfm\'w feo rpontaneo dhe cumplirse:

E"> 0, Lo gme impliea: 86°< 0,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Complete y ajuste, en medio dcido, las semirreacciones de oxidacion
y de reduccién asi como la reacciéon global. Indique si son espontaneas

las reacciones globales en funcion de los potenciales normales red-ox:
a) Cr,0/2 +S8” +H 2 Cr + ..

b) KMnOs + HCl + SnCl, 2 SnCly + ...

Datos: E°(Cr0:2/ Cr*")=133V; E°(S/S8*)=0,14V
E° (MnO4~ / Mn?")=1,51V; E°(Sn*/Sn*")=0,15V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)
SoLvton -

Ev Un proto eledhvoaummico Lo Vo ows on de emenginn
Libre dp Gibbs er ok tmgo gt entreqoulo por &l
sistemon, em comndaciones prtendan

AGO:-V)FEO |
saemdo E° ol potonmenial deMMchQf)o: suma de

los potencialls de Lo, micreacomones de oxidacion
Y vedmeeion.

Como em todo, wocvion, a puiion y terminatusa

onstomten, pora Qe ol prone WM%\'ml'co o
anon*v&\?,o l}Q WW\P“FSB:

€°>0, Lo qme implica: 86°<0,
1) OMWO;I h 51—P0¢ Cr,'o{l':
Apleamdo o) mehodo del ivir-elochon pora
ayuw . ecnoiones 2ed-ox, tememos:
Omdacion : §2° = 5
s Redmecion 2 Cr,09" 2 16:%%
Ajute do O GOm0 ¢ hidfco'ﬂ,WO -Bv medio atado-:
cOudaion: ST 2 S
» Redueinon: Cr 024 14HY 2 2034 31,0
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 4

ﬂjus"% do oYM, Low eledhones:

Oxdaron s ¥ 2 S+28° £%-0,I4V
« Rudmecion : O 07+ uHY 60" 2 263 % IH,0 €% 1,23V
RESULTADO

Multplicvndo por 3 Lo Lo ivreaecnon de oxidacion,
fawioutdo wiew bre o wiewbro y elivinomde loc-
Howen wm L&:

Emasioin towica globod ajuntadla :
(037435 %% UMY 2 2634 3543 H, 0

A e ol potemacial ertevindon del proceso:
E°= -0,\4+1,33=1,19V >0

eatvmos amte una oo on mponh‘aea.
RESULTADO

2) Oxidkanon de Sl por KMu Oy :
ORdBniov = St 2 st
cRUAMUA 0N T M0y 2 MY
Aumte de oxiqomo & hidrogemo -ew wedio acide-:
Ovadotnon 2 Snt 2Sut
« Redmecion: Mp0y +8HY 2 MutTe 4,0
Ajwitede congqas,con elechoves .

Oxidanion : Snu' - qu*'q—le' E°=-O||SV
+ RedMetion : MOy '+ But+Se 2 M te i, 0 €% |SIV
RESULTA DO
Mul¥\i phicomdo gor S lo rowmirreoccion de oxidanion,
por 2 Lo de vedm Coroir, Swmomolo miembyvo a wiembyy
y eiminande olechonesr queda Lo :
Ecmaion 0ea g9lotal ajusbada :
2 Mu0y# S St 16HY 2 55 Y aMtte B R0
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 4

Arodremdo ew tada, wmiewbro de la eemorcion
ionica qlobal omttvior 2 tomes Kﬂf 2650ve (L
obtememos da :

Earon wolecutlan global aivtada :
LKMp0yt SSnlly +16HUL 2 5SnCly+2MnCly+ 2 KA+ 8 H, 0
M ton el potewal ertaindan del proceso:

E°=-0,IS+\,S1= 3¢V >0
tombien etn &1 uma ppaceion Lpontanea.,
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Escribir y ajustar las reacciones que tienen lugar en los siguientes casos:

a) Si se introduce una barra de hierro en una disolucion de nitrato
de plata.

b) Si se mezcla una disolucién de permanganato de potasio en medio
acido con otra de cloruro de estafio (1I).

Datos: E°(Ag'/Ag) =080V ;  E’(Fe*"/Fe)=—-0,44V

E°(Sn** /Sn*")=0,15V ;  E°(MnO4 /Mn*)=1,51V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)

SoLucioN -

En un protpo eloehoquimico la, vanaoviol &MM'
hbre de (bbs e ol tmjo eleetuico wﬁ;m povr -
ol Sistowvon , o, condingney estovindan:

06°=-nFE®
sxomdeo E° el POWQL estandan, (LQL proteso: Suwmev
de o rotwodu de lan tewmirteaccioney de oxida-
vion Y redmecion.

Covro em toda veaceron , a perion y t alura
wmw, PV QAR J proC)0 a&om,ﬁw?}mfw seon
opontoneo deke wmplirse :

€°>0, Lo gme implica: 86°< 0.
4) Oraclotron do Wienve per nihato de plata, :
\ "\WVIM !i Me-"")dzo M t‘oﬁ-ezc{wfh Fm
o)Wt eonaiionts ied-ox, tememed:

« Qmdacnow : Fg — Fpt

. Rubum'oﬁ: Aot — Ao

Ajure de arngmvy, cov; elechones:

. Oxidoion »  Fe— Rty e E®= 0,44V
. Redmction: Agt+e” = Ao E°= 0,80V
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 4

Mul Hp Weamdo poc 2 La fomiereacaon de ‘edye-
oo, faomamely wembro o wiembro y eliminando
elechands augda Jo ecuavion idnica globalajwstordda -

fo+ 2As" = R4 289 .
traodiewdo o cada wiowmbro das tomer M3 oble-
Wemor .
Ematon wolecudar ololrad awtnda .
Fe + 2R M0; — Fe(M03), +2A9

Potem el etmadan: 6°= BUY+0F0 = (24V >0
Evto. veoceion €0 wpoviinea .
RESULTADO

21) OW{MO\Z dLSﬂz‘- (S‘wdq_) Por M“O“—(KM“O"’) .
. OHWOQ 2 SV\1+—§ S‘nq"'
. Redmecnon: Mnly — Mt _—
Auite de oxsgemo & hidnegemo -en medto acide-:
. OtRdomnon @ St = Spit ”
« RudMmcciow : Maly +FHY—> My T UH,0

\wite de cangon, con elechones:
A-jOﬁdMOE : Su\”""-bg\n""'q. e° = e
. R2AMecion = Ml SHY SR = MRY+UHL0 €= 51V

Multphicom mr S l& Smicrenction de oxidogiov,
por ¥ Jo.de \eduntuion, Bnmomde wieambroa miom-
bro y eliminoundo nes gue dla da emacov
lomca. global ajwrtacla: -

2 MyOy + S'S'J’*HGH* <6Snteamit+y H,0 .
Aiodaemdo omcada miewabro 2 men K*q 26iones (1

Ecmnvion moleynlon global ajurtada
L KMy Oyt SSnCly + [6HC 2SS Cly+2MnClh+ 2K+ 8 Hy, 0
Potemamal elvirolove: £°- -0,15¢),51= 1,26V 5 0
Tombien etn w@accion e wpontanen.
RESULTA DO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion A — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) En una pila galvanica la reaccion de reduccion tiene lugar en
el anodo.

b) En la pila Daniell la reduccion de los cationes Cu®* tiene lugar en
el polo positivo de la pila.

c¢) Enuna pila galvanica el polo negativo recibe el nombre de catodo.

d) En la pila Daniell la oxidacion del Zn tiene lugar en el 4nodo.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

Sowvcion -

Tomto em Lon pilxm godt/ofm'wo cowo em fan oudan
docho Wtican (o wdmecion se produmce em ol <o todo.
Eu don pilas qalvoinican erte g el polo positivo, wien-
o gue om Lan owlovy elecho i eon o caltoolo o1
ok elecho do negoahvo.

deniundo dr, Lo omterior; tamto e lan pidon
golvamcan wwmo em L cubar olecho thheanew
ol anodo fo prodmee Lo oxadacion,

Ewn Lo pido Dawiell :

2n(8)| 20804 (09) || S04 (a€)| . (5)

tiemen Ingon Lo mauiemte procds ¢4 :
« Oxidatron (em el a'wode -polo he‘jﬂ‘\iW)= 2!0(5)*2&*(’0()1-18-
« Redmetion (Rw el toda -polo posihive): (Rt oc)+2e™> (o

En dekinikun: el
* Rvmovienes verdadoro: b) y d).
« ARwvounone, _{ah‘aS: a)\i c).

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

En una pila electroquimica el anodo estd formado por una barra de
cobre sumergida en una disolucion acuosa de nitrato de cobre (II),
mientras que el catodo consiste en una ldmina de plata sumergida en
una disolucion acuosa de nitrato de plata.

a) Formule las semirreacciones del anodo y del catodo.

b) Formule la reaccidn global i6nica y molecular de la pila.

¢) Explique de forma justificada por qué se trata de una pila galvanica.

d) Indique razonadamente el signo de AG° gara la reaccion global.

Datos: E°(Ag"/Ag)=0,80V ; E’(Cu*/Cu)=0,34V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

SoLucion-

Ewv L anodo: elechydae weqoxﬁ‘uodg lo pilo. 22 pmnde
Qa, OﬁMOI’A M OObW :

Cn(s) = Ont*(ae) + 207 £°:=-0,34V
Ew 2l catodo: elechodo positive de la pila te produce
Qo vedutccaon de los toverplate .
ﬁg"(m') + 7= Ag (s) E°= 0,30V
Muthpheado fo. tevairreaccion oo vedmiton por
dn, smmando wiewbvo a, wmiewibro y ediwn'-
womda olochovty) 22 obYame Lov veociov idhita
qlolmd oa)M{‘Mto/ : |
On(5)+ 28q ) =0 *(nc) + 2q (s)
Avodremdo e cada miewmbro oy fones MO3”
ewconhoamigsr Lo reacoion molecu]ar Qlobal ajmhadaz

Cu(s)+ 2 A9 N3 (o) = G (N03), (00) + 249, (5)
RESULTADO

Pagina 24




Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 4

Ew un prowne dzdwqfw’mfoo bo. vornowion do

entrayio Lbiede Gibbs en el hadmjo eloctvico embre-
godo por el sistowa, e Londiviones ptow dave :

AG®=-nFE?
fiemdo €°el, potoncial winindan del proctso: Sumo
do los potemprales de lv semitreacsiond ole
o xXAdouron y Yedmeion j o weorlvo cono:

E°= -0,34+0,30 = 0,y6v > 0 .
Mren €50 ertawmos, ow efedo, mte una
Pil"\ 30\\\’0"V\\'w-: ane p\-opow\‘o'vw« wnar
baonto elechomohir do 0,46 V -eu covdh-
wonen Ytandan -.

RESULTADO

Cowmo ean todo Yeaecron, a %‘oﬁyfm -
e coutontar, 2% ot ¢ practro eltihegiimce
1) wumple: E)5 o,

lo. vonioudoi de emtngin bre de (ibbs estom-
don. : AG &1 neqabiva, Lo gme comfuma,
aue gl protwo & fpovianeo.

R ESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Se dispone de wuna pila formada por un electrodo de zinc,
sumergido en una disolucién 1 M de Zn(NO3), y conectado con
un electrodo de cobre, sumergido en una disolucion 1 M de Cu(NO3)s.
Ambas disoluciones estan unidas por un puente salino.

a) Escriba el esquema de la pila galvanica y explique la funcion
del puente salino.

b) Indique en qué electrodo tiene lugar la oxidacion y en cual
la reduccion.
c) Escriba la reacciéon global que tiene lugar e indique en qué sentido
circula la corriente.
d) (En qué electrodo se deposita el cobre?.
Datos:  E°(Zn**/Zn)=-0,76V ; E°(Cu®*"/Cu)=0,34V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SoLuCION -

Ev &l dinodo: elechodo negative dela pila. se produce
lo. oxidagion ded cive :
2w (5) ...;%v'\H'Co.c') +2€° €036V .
Ewnel catodo: elechodo POS(“h‘Vo oﬁp,kapifa. <e
produce Lo vedmccion e los loney Cv\u; oW
el wywilhw‘w\'b depo’si tocde cobre metoriivo.
Qf“*'(ac) +2e" - Cn (s) €°= 034V,
El erdmfiwos do la Fc(,a qc\l Vovni Cov &, Por i'mn{'ﬂ:
2n()|[2m(N02), (09| Ga(WO3), O Culs)
los deor elechodes - Lan dos dasolnicionen- extwn
wmidan por um puente salino que conbiome
um oledho Gt aume wo ponhicipo. on Lo pYoce-o8
d2 033 dati 0 Y Wdmeciov ovmberiory e be
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 4

epnentos. T wision & inkenconectn Lo elochodos
y pewmitic Lo. migracion 42 cones ewhe yllos .
Mmmomde Lan doy eammirreacconss W)
womdao elechoner temonnes La veacoion tliﬁ?t‘hca.,
alodod ajuatada :
2u(s)3 ttac) - 2 o)+ Cu (s)
radiewdo et casle miegmbro oo, Lo es
NO;™ gmcombanmot da Yeacoion molecnlan global
GS(M,WW{OV :
2n(8)+ Cu(M03), (0 ) > 20 (NB3), (o) 4+ Can(5)
El poMﬂl etomdan 4o prfe protno en:
E°=036+034= {10V >0 ,lo gue piquifea:
+ e, o OJ,UAO, tlmmot ombe una pl'La gmf-
vauwieo (E°>0 - AG%-nFE°<0 - o protlro
) erponianeo);
. e La pila prodmece uma fuerza olec-

homohiz -m ondivioner mtomdan- de
4,40V,

A wmaemenaa de o Los elechon vau
Poz::iln cmito extenior dirde of aodo al
co como, de autbrdo al convemio acep.
tada, 22 lr!owsidv\a aume do covinenle e :wo’;e
o temhdo gpueato a Lo ohechvou y, porol o' ruute
erovier Lo comiemte elechica ciaomia oed
catodo ol anodeo.

RESULTADOS
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Los electrodos de una pila galvanica son de aluminio y cobre.

a) Escriba las semirreacciones que se producen en cada electrodo,
indicando cudl ser4 el anodo y cudl seré el catodo.

b) Calcule la fuerza electromotriz de la pila.

¢) ¢;Cudl sera la representacion simbolica de la pila?.

d) Razone si alguno de los dos metales produciria hidrogeno gaseoso en
contacto con acido sulfurico.

Datos: Potenciales normales: AI**/Al=-1,67V

Cu®*/Cu=0,35V; H /H2=0,00 V.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

Sowucion-

En el onode: electvodo negativo de o, pilo. & pro-
dwe b omdoron dol alamingo:
AL(s) — ALt +3e- E% 1,63V .
Evel cotodo : PJ'._BL*WJ/D pos hvo de (&Pﬂa R pvo-
R Lo Rdmerom de oS tones O
C (@)1 ~ O (9) €°- 0,35 V.

Lo F\A%w e&c‘hﬂmo‘ﬁ% 42 fa il 21 ol poten-
cral. etomndean dot proctro ved-ox C&to(rmin e

2LAS) +3 Gt tlre) 2 2 A3 @) +3Cn (s)
tememeor: €°-1,6340,3522,02v.

Meon E°50 temomial, en electo, umar sila serluomico
Y ol brocro ved-Qx e en?loﬁd(neo: PAC»"?-’----WFE"<'£J'.

L wprsotavion simbs [ica e (a pila os;
AL(s) | AL | u+ ()] Cun(s)
RESVULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 4

Panas gme wn metol e couteglo com ando
wtlnvw pueda Gberon Worogeme ganeoso g
necromo e

+ ol metal e oxide , poVI O Lo wo«L n Pow-
anl ntomdoa ds. vedumecion @ X"/ "y " doler’
2A muy peg emio; di trte wodo oa bovmdoncin
dil meklo m'o(wue ﬂla'atﬂ/ada;

. ln pw*o wer: HY pNC?dﬂMi'% do La difoviaviown
dol Hy €0y = veduutram a W, (9);

. el potemaal alolad del prot0 totad 2000
pos ihve (proo Glolml pipovtanec), Lo gue
sbliga, o ame el potendal do educior
pona oL wmetal : XM/ hade s wenor
e 0,00V - emeondicioner ertendat -

de Lo omborvior vewmos gue:

' Ew contach coun veado Julfdu‘co A aWmmino
produce Wdno gemo qa) eoSo:
2AUN+6HEN) » 2 @e) +3Hy(0)  E°=LGIV S 0

¢ v wontcte cou ado mifunw ol colore
no prodmce widnogeno ganeoso,
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Para un proceso electrolitico de una disolucion de AgNO3, en el que
se obtiene Ag metal, justifique si son verdaderas o falsas cada una de
las siguientes afirmaciones:

a) Para obtener un mol de Ag se requiere el paso de dos moles
de electrones.

b) Enel anodo se produce la oxidacion de los protones del agua.

¢) Enel catodo se produce oxigeno.

d) Los cationes de plata se reducen en el catodo.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

SoLyClon-

2) Pana. obtower plate meterhite. womde, \edumpirse
Los (onen pl&\ﬂ:

Ay o) + @7 = Ag(s)

Vwr e pana obtemer un wol 4o ,:Nu me-
to'Neen 12 we conitn un mol de elochone,: um Jaraday

b) Ew los protones: H* pd Widrogemo psem i el
moimo etndo do ovidacion (+1) ave Lo e

posible, Iveqo Lo protones na puedoy oridarse
tam so\o podvom Vdmnrrie -drsminuiy 241
ertaudo de oxvidacion , nuicg.ommentonle -

c) Ew b owiqbmo (3022040) el 0 pyeasrta ol
mm'x/!'mo Mf'owl?o de om‘d,a,oil:)ﬁ : 0 gque le
ms\'b(o,,\fm ame Lo obho o Lo oxa-

ok & ot o nto, on um covmpuarts

70V ne,ggdw\/of. P)odvvn‘l‘o, Qa‘m'oﬁ e
0 (9L0S0) & Wnon O ou ~-OMMe Y-
m%w de opdoion, YL prodmee ey
el anodo, w0 imelcotoda,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 4

o{) Lovmo verames em o aFan.“wd,o a) , bos
catoner Ay' e educn' « hg,y ol
vedmecnoh Keone MW& m ol catodo.

v &ehwibvac

Lo vuica. oo vedadia @ Lo d).
RESULTADO

Pagina 31



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

La figura adjunta representa una celda para la obtencion de cloro
mediante electrélisis:

> *>

Fuente de

energia [ — H(8)

Cly(g) ~—

)

Disolucién _, ——

de NaCl

Anodo b Cétodo
Diafragma
porose

Conteste a las siguientes cuestiones:

a) Escriba las reacciones que tienen lugar en el &nodo y en el catodo.

b) Senale cudl es la de oxidacion y cual la de reduccion.

¢) La disolucion inicial de cloruro de sodio tiene un pH = 7.
¢, Se produce modificacion del pH durante la electrdlisis?, jpor qué?.

d) ¢Por qué se obtiene hidrogeno en lugar de sodio metélico?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

Sorvcion-

Ew @\ amodo; elochodo Post'h'vo de lo colda elec-
Molikea re produee Lo oxidaion de los iomes L’
; Wﬁ a :tt:r;,o 2 () >y (0)+20"
n el o . elechodo nego tive
electrolihea te produce la yedmcog)?p dg [o:cﬁm’ro’j;,:?df?
Redmcvion o hidrigeno: 2HY(ee)+2e - H, (0)
0, Yowabion t 2H0(0)+2€ ~ H, (9)+20H (ac)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 1999 — Cuestion 3

Lo disococron del clomno de sodio datuelte pro-
k. o) Oy No™:
NoCL (ac) = No"+ (L
y, om techs, al otaue de uma ol procedente de
acido Y bovg, W+QA A pH inivinl & wenhvw : F.

fin fmbonrgo, ol vealprase La 2lechdlnses
del Nall(pe) <2 prodmean iovienr OH™ o Lo roduc-
0w Wi dnga o (9uaeoso), oo howes Usto
avreriomm o2, Lo g provota gme ditun-
wyo Lo wwc&ui\ﬁg\'oﬁ de HYy amm}m"ed pH
() SLLO - MoV~ gue ¥ -.
i MRESULTADO Ko\l
El potewcial ettwinda de Vedmzoion de los iones
Nota Sedio metwheo o : €%-2H V, mudho mena
aue o potendn) alawidan de \educcioi: de los
W¥a W () E°=0,00V (E2HYH, =-0WV pma

[HH)=I0TTM -em el Ao,

P:J::o tamk, Lo terdoncio. a Rduovie e
wutvo mar)e~ peron Loy pvotovien, y om Lo,
olochwliis da Lx disolucion de clowne o
sodio = obNeme:

. doro (901L050)

; h\‘dh,g'Wo (02008 0)

. hidrotde de sodAo (em dasolucion : N,."'l, OH').

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Los metales alcalinos no reaccionan con los halogenos.

b) Los metales alcalinos reaccionan vigorosamente con el agua.

c) Los halégenos reaccionan con la mayoria de los metales, formando
sales i0nicas.

d) La obtencion industrial de amoniaco a partir de hidrégeno vy
nitrégeno moleculares es un proceso rapido a temperatura ambiente,

aunque no se utilicen catalizadores.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2009)

Sowucion-

Lo metole) alealinos fiemdomn a cowvenhise em,
mBon o Cwm-doﬂ'u‘mﬂ-f wdioando
echon- Por coviva, Los harlsgemos femdona
mvm\irs% v omioner com con9a: =/ aceplamdo
um alechon. Entonees Oﬁw wekales aleatdivos
Woacthonown oy 01 hWalogemes, pvodavesemdose
Waluwos alea tiwos. L

Prna Y03 mekaler olealivos, ed potemcial vt
de \edmeeron de, 2m (over o mﬁgt &) muy mu:té'i

g°(Lit/L)=-3,02 v E°(RbY/Rb)= ~2 90V

E° (o /NoY= -2 HV E°(Cs¥/Cs)=-3,02v

E°(K+/K)= -2V ;

oo memov que ek patnoinl ptwndan do 20 due-
aom de Hia H?(t:)) : EP": 0,00V (E° WY, =-0, w1V
Paro [H#]:10¥M ~em el aguo-),
m‘%i:;ar; e;;n l;o; mmﬁm bvos veaco onom

‘ o o, oxidamdole o
m.mfowm Y wdmdm& Los protoue,: HH
a hidnogemo(gmseose).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 1

Sequm druamos al PPV Lplo, Lo wlggomes
bewdon o vedmurse otplamdo um elechoir .
LS Wekwley, pov wonwho, houden a. cedon ofec-
hoven (ovidawe), muchondore em catone.
Butee el annioir -procediwde del halogeno- Y ol
Cohob - procedomte dod mehal- 2 feuma un
emlnge (owico ame da bagon o wma. Sol| halovdeo.,
Lo, obtencion ndunhvisl del omoniaco a pach
de Wdnggemo y wihdgemo woleowlmss :
IH 4+ N2 2 2WVH3
~ pYowno Haher -Bosch- 90 v o talkro:
+ o altws tomprabia, (o ondon de Uoo<e);
« o altw prsionea (ded ovlom de 300 akm)
(Lo ame duplate el equilibvio ombervior
W Lo denecae, 22 0um A Privedplode
Le Chatelen),
« uhlizamdo cowo catalidador hienve
tov um poco d2 potanio \a_aIMm\'m'o,
Ev dehuikva:

+ lan afiwmariones b)y<) son verdodena,.
« v afamanont @) yd) fon falsars,
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

La produccién industrial de agua de cloro se basa en la reaccion del
cloro con agua, de forma que la disolucién resultante se puede emplear
como agente blanqueante y desinfectante debido al caracter oxidante del
i6n hipoclorito formado. La reaccion que tiene lugar es:

Cl, + H,O 2 CI” + HCIO + H"
a) Explique razonadamente de qué tipo de reaccion se trata. Complete y
ajuste la reaccion de forma apropiada.
b) (Como se modificaria el rendimiento de la reaccion si se adiciona

una base?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)

SoLvcion-

El poro propuento & uma wacoion oo dos pro-
Poxvion, ambooxidagion -yedmecron o dA.\‘mul'acaow
o o ame simultaueamente el clovo o oxida
\ SR vdme :

‘Omdangh: Q220 (fmownple{m)

(A dpro PMDL do etndo de 01 davion () o +1) .

. Redmction: Qi 27 (v com pleto)

(el dLovo pmoen o wtedo b ovidwion 0 o -1),
RESULTADO

Aphcomdo el wmetodo del. lon -elechon povLA

ajwmian ecnmamonty ved-ox, temenns:
mw;leula an.fmo e ‘I\ld/VOWO - em medno oreavle-:
O)U;dﬂ«(/to\ﬁ : Ay +2H 02207+ UHY
. Redmennon: &y 2 "ZCQ"
Riwite d tangm, cow elechongs:
cOmdanov : By +2H0 220 TYHY% 2e°
« Redmecionm : (R, 4207 222C07
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 2

Sumomdo miewmbro o, wiiembro Las dos Lowni-
Mccﬁou%,e»uw\inm elechonia Y Iu'mpk"]-{mm{o
wwszlquwuh

A, +Hho0 2@ +UAO+ Mt

gme 12 torcerponde com Lo o0LA0R propubito.
Este e@uil{Buo se ementn b daplaade haerow
Lo iramiénda (K=u8.107),

A adigiowan uve dmme s incomentn Lo
concmhadion do toner 0N’ Lo g1 e provoca uma
ditminnio de la comcentmenon de protonés :
H¥y, de aivdo ol Prinapio de Le Cha telion
o equilibuo jo d!nplm%m Whourio (o done o,
tonhovuntamdo to modn‘fa'ca,m‘oﬁ e tmen-
twdo thremdimients do (a veacoion

RESVLTA DO

Ev covuets, com Loy hidnoxides alealinos, pov-
eAWplo: No OM £e prodie la reaceion:

U1t 2 Mo OH = Mo+ Mo +H20

No olidesmor e Lo 'PBiI.'Ou o\, prertomenle,
Wpodanto de fedwo ( Nacl0) disue | to.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 5

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ELECTROQUIMICA

El esquema de obtencién industrial del 4cido nitrico puede resumirse
en las siguientes etapas:

[— 4NHz + 50, 2 4NO + 6 H,0 AH =-903,7 k]
[I.— 2NO + O 2 2NO; AH =-113,36 k]
[Il.— 3NO2; + H;O 2 2HNO3 + NO
Oz NO
02 L v |
. NO _ NO, | Camara | HNO;
NHa Reactor >[Refrigerante > de —>
> hidratacion

a) Escriba los numeros de oxidacién del nitrogeno en cada uno de
los compuestos.

b) Explique qué tipo de reaccion red-ox se produce en cada una de
las etapas del proceso.

¢) ¢Como afectaria un aumento de presion y de temperatura en
los equilibrios I y II?.

d) Observe el esquema adjunto y razone si las etapas I y II se realizan

a diferentes temperaturas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

SOLV CION -

Lo eomemoio, do eomaciones wpwent Lo, obhen-
Gown indavwival ded aerdo nidnco porel metdo de
Ostwald. .

Reacciov 1: €5 La oxidacion del ovwmowiaco,

cotalirada por platine cov algo de
rhodie & umot §§0°C.

EL N povn de entada de oxndacion:
=3(tm NH3)or: 42 (ewr NO),

lequm oA Prucrpio de (o Chirteloon,
Wi owawento do (e PHrio dogplator
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 5

el equikibrio hasin Lo itquienda, -dowde hay
wmemor vuwene de woler gangoefol- y wma
omwenbode Lo towmper afurs. tavmbrer
mpla%o\d@qu\'h‘bm'o Wovtion L |}qu|b/wfa
-Wovin dovde Lo veaceiow & emolg termica-
4o ol da weeenidad, de wim, catalizadoy

Reoction IT: €5 do oxidacioin do WO & MOy. €1 M parar
de extado A& oxadaion : +L(em M0) o :

LY (ew MOyY),
Un omwmenhs d 2 1o proman dnplata
ed equnilibvie howlon Lo derecra -mevor
wimw do Wiole) gavieoros-, pony ww
ammentode \o termpratuin dojplata
el mfh‘bﬁo Yoo A M}w‘wa[o\ -em
el o em M \o- veacoron 1 e clo-
teimican - Por g0 La etmpa I pe Mot
o calro oo memor tevmpratma qub 4o
Yase I, pana o mat 42 adiciovia wos
onre,
Reocion T : €5, hvalwmente, wua reaccion do dorpv-
pontAon , amtooxddacaon-Rdmerion o cis mu-
Yo : ek N parnr, por wua FW‘“?' de
tndo de oxadacion : + (e NO) on: +5
(en HNO3Z)-unm oyadacion -, y fomivess
do +4 (em NOL) o +2 (e Ud-um \edmcmoy-
Realmente Loane e er: '
2 NO,+ Hy 0 —» HNO3+ HMOy (QnHW,,:N:-I-'S)
pero @l HMOL @ inertwbl8, 4 se dorcompone.
THNOL = N0 +MO+H,0
G edand, ol fwved, Co. emarion p\mru%hﬁ-
RESULTAPO
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